

# 噪音扰民，“音乐茶室”频被举报

一杯茶能消遣一下午，很受中老年人青睐 多是超范围经营，将被取缔或转向经营

长沙素有“娱乐之都”之称，K歌文化风靡，一批“音乐茶室”也应运而生。然而，在满足了低消费人群需求的同时，“音乐茶室”的噪音问题使附近居民备受困扰，并接连被举报。近期，在中央环保督察组的介入下，不少“音乐茶室”被查出超范围经营。

如何既满足消费者需求，又不让小歌厅老板失业？相关部门表示，将依法取缔那些无证经营场所，引导超范围经营者转向经营，至于低消费群体的娱乐需求，可选择KTV的大众消费套餐。

■记者 杨昱 实习生 沈潘

## 【走访】一杯茶可以消遣一下午 消费者不少

5月21日下午，记者在蔡锷北路附近多条街巷上，听到市民热情高亢的歌声，寻声而去，这些声音从门面间的楼梯口传来，里面便是“音乐茶室”，即人们常说的小歌厅。

“一杯茶玩一下午”是人们对这种生活方式的生动诠释，花5到10元泡杯茶，就能边唱歌、边品茶、边聊天。这些小歌厅多开在老居民区或安置小区，面积在30至50平方米之间，小一点的也能同时容纳约20人消费。

小歌厅的设备比较简单，几张拼桌、一个大屏幕、几个话筒以及空调。一位老板告诉记者，这些成本加起来不到一万。当然，消费水平也不高，每天分下午场和晚场，若是包场的话，下午场只要200元，而晚场也才300多元。

正是价格大众化，“音乐茶室”吸引了不少中老年人的青睐。家住长沙市富雅坪社区附近、61岁的曾娉就是忠实顾客之一，她说：“退休后，我白天会去公园散步，下午到小歌厅唱唱歌，还能认识聊得来的朋友，消费也不高，确实得到了快乐。”

消费者中，还有外来务工人员以及学生，他们会带着喜欢的歌碟来这里唱，有时连公务员也会来吼一把。用他们的话说，这里的气氛比KTV更好。

## 【问题】噪音扰民遭投诉 多是超范围经营

然而，一边是市场需求旺盛，一边是噪音扰民投诉不断。据中央环保督察组统计数据显示，截至今年5月15日，长沙市“噪声污染”信访件共计187件，其中因酒吧、歌厅、麻将馆等造成的社会生活噪声就达到了45件。

市民李先生就向记者抱怨了这种困扰：“且不说平时各种尖叫声影响生活，特别是马上就要高考了，孩子根

本不能安心学习。”

针对信访件提及的问题，消防、公安、环保、食安、文化等部门组成综合执法队，一一进行查处。5月5日，记者跟随长沙市文化市场综合执法局来到了长沙某区两家小歌厅，歌厅仅是个小门面，其中放置着高音喇叭，仅两个车位宽的街对面就是居民区。路过的居民告诉记者，这些歌厅早该取缔，有时他们连睡个午觉都不轻松。

据了解，这些“音乐茶室”实际是在打擦边球，其营业执照也不是歌厅。按照规定，歌厅经营者需先具备“面积至少200平方米的场地”、“是商业门面”、“有隔音措施”等条件，再经消防、环保、文化部门许可，公安备案后，方能经营。

## 【处理】依法取缔 引导转向经营

采访中，不少市民也表示了对小歌厅老板的理解，认为他们有些身患残疾或是要养家糊口，做点生意赚钱也不容易，可噪音惹出的麻烦也是事实，希望相关部门能尽早解决。

那么，如何既满足消费者需求，又不让小歌厅老板失业？对此，长沙市文化市场综合执法局相关负责人表示，类似场所需消防、公安、环保、食安、文化、属地街道、社区等多个部门齐抓共管，形成合力才能管理到位。近年来，长沙市在积极进行整治、引导音乐茶吧转型等方面做了许多工作，也取得了一些成效。

对于小歌厅的经营者来说，政府必然会依法取缔那些被举报出来的无证经营场所，对于超范围经营者，会根据具体情况与社区联系，让他们转向经营，承接一些业务，比如快递接收。

对于低消费群体来说，没有了小歌厅，并不代表没有其他去处。在政府的引导下，长沙现有不少知名KTV开始推出自己的大众消费套餐，加入会员就可以享受相应折扣，照样能满足长沙人的娱乐需求。



记者 郭立亮 摄



刘师恒 摄



傅晓 摄

5月22日下午，突如其来的大雨让路上的行人措手不及。当天，全省迎来一次小到中等阵雨或雷阵雨过程。

## 湘中以北遭暴雨袭击 未来一周全省前雨后晴

本报5月22日讯 昨天，新一轮降水在湖南铺展开来，我省湘中以北局地遭遇暴雨袭击，不过暂无无灾险情及人员伤亡报告。省气象台预计，今明两天为主要降水时段，未来一周前雨后晴。

监测显示，21日8时至22日8时，全省出现了小到中雨，其中湘北、湘东南部分大雨，局地暴雨。全省182个乡镇降雨超过50毫米，其中19个乡镇超过100毫米，最大雨量为常德城头山镇，达130.2毫米。受强降雨影响，澧水一级支流澧水来水明显增加，皂市水库入库流量从昨日8时38秒立方米一度增至今日7时841秒立方米。目前，全省河湖水库水势平稳。

省气象台预计，未来一周前雨后晴，22至23日有一次较强降雨天气过程。22日下午到23日白天，全省阴天有小到中等阵雨，

其中长沙、湘潭、株洲、娄底、怀化、邵阳、娄底局地暴雨；23日晚到24日白天，湘东南阴天有小雨，其他地区小雨转多云。24日起，大部地区为多云间晴天。气象专家提醒，今晚起冷空气将影响湖南，明天大部地区气温有所下降，公众需适当增加衣物，以免着凉。

记者从省防指了解到，4月上旬以来，22个省防指成员单位相继派出工作组，深入联系县(市、区)检查防汛抗旱工作，进一步督促全面落实各项防汛措施，扎实做好当前防汛抗旱工作。目前，各地已加强值守监测，密切关注天气变化，基层防汛责任人到岗到位，重点加强水库、骨干山塘、山洪地质灾害隐患点、在建涉水工程巡查，严防强降雨可能引发的洪涝灾害。

■记者 丁鹏志 通讯员 蒋丹 杨黎

## 血库告急 医护人员带头献血

本报5月22日讯 近期，长沙市血液中心血库告急，尤其是A型血和O型血缺口较大，严重影响患者临床治疗。今日早上9点，湖南省肿瘤医院组织全院广大职工进行志愿献血。据了解，长沙市各大医院近期都将号召举行献血活动。

■记者 张洋银 实习生 李明欢 通讯员 彭萍 彭璐

## 超八成老人牙缺失 种植牙成首选

5月20日，在湖南牙病防治指导组的支持下，湖南首届种植牙节在长沙牙祖口腔口腔医院举行，旨在宣传种植牙使用的安全性、稳定性和长久性。

根据口腔健康流行病学调查，我国80岁以上老人，拥有20颗牙者不足35%，在65岁-74岁老人当中，86%存在牙缺失，10%全口无牙，面对缺牙的普遍现状，如何选择合适的解决方案成为老年人头疼的问题。

长沙牙祖口腔的种植专家周磊表示，修复失牙的方法包括佩戴活动假牙、烤瓷牙和种植牙三种。安装一颗活动假牙仅需一两百，但它只能恢复真牙10%-30%的功能。烤瓷牙约可恢复真牙50%-80%的功能，但将缺牙两侧的健康牙磨小，像桥墩一样把缺失的牙齿架起来，对邻牙是一个重创，大大增加了其病变的风险。而种植牙模拟自然牙的生理结构将一个钛钉金属植体，植入牙槽骨充当压根，以此为基础修复牙冠。与烤瓷牙相比，种植牙最大的好处是不损伤邻牙，被视为人类第三副“真牙”，已经成为很多中老年人的首选。

■杨田风 经济信息

## 生活提醒

### 夏季饮食，注意这些安全事项

夏季来临，端午将至，气温高、湿度大，食物容易腐烂变质；特别中高者临近，食品安全问题易多发。针对当前食品安全特点和敏感时节，为保障公众饮食安全，省食药监局发布消费警示，提出以下注意事项：

外出就餐应到证件齐全的食品店或餐饮店就餐，餐后索要发票或收据；选购食品应选择正规商场、超市和市场，选择包装完整、感官正常、在保质期内的食品；购买需冷藏冷冻的食品，应尽快置

于冰箱贮存，做到分隔或独立包装，避免交叉污染；考生切忌暴饮暴食，注意饮食合理搭配，少食油腻和生冷食品；春夏季节是误食有毒野菜和野蘑菇中毒的高发季节，不要采食、购买不明品种的野菜和野蘑菇；在食用购买的食品或者在外就餐后出现不适，应尽快就医，除保留病历和化验报告等相关资料外，应及时拨打食品药品监管部门投诉举报电话“12331”。

■记者 刘璋景 实习生 花江柳 通讯员 贺佳玉